

本报记者 吴珊 见习记者 余俊毅

4月29日中国华融发布公告称，在北京金融资产交易所发布华融信托股权转让信息及有关材料，转让目标为公司持有的华融国际信托有限责任公司（华融信托）76.79%股权，挂牌价格为61.52亿元，挂牌公告期为自信息发布之日起20个工作日。

近年来，金融资产管理公司（AMC）如何聚焦主业，积极参与中小金融机构改革化险，助力打赢防范化解金融风险攻坚战，这是监管和市场共同关注的话题。在政策的引导下，全国性AMC机构开始逐渐回归不良资产处置主业。

近日，中国华融宣布清仓旗下信托资产，进一步对其非主业“瘦身”，这意味着，中国华融旗下的银行、信托、证券三大非主业金融牌照即将归零。

拟61.52亿元转让华融信托股权

中国华融于4月29日发布公告称，根据有关监管要求，中国华融在北京金融资产交易所发布华融信托股权转让信息及有关材料，转让目标为公司持有的华融国际信托有限责任公司（华融信托）76.79%股权，挂牌价格为61.52亿元，评估结果已经财政部备案。挂牌公告期为自信息发布之日起20个工作日。

据了解，华融信托是中国华融的一级子公司，是在重组新疆国际信托投资有限责任公司的基础上设立的，注册资本30.36亿元，中国华融持有76.79%的股权，是绝对控股股东。

目前国内的信托公司仅有68家，而此次华融转让华融信托全部股权也意味着其将放弃“一票难求”的信托牌照。但事实上，这已经不是中国华融第一次放弃旗下“重磅级”金融牌照了。今年以来，中国华融还先后转让了旗下银行、证券公司的股权。

今年4月19日，中国华融发布公告，其拟将所持有的华融湘江银行40.53%股权对外公开挂牌转让，转让股份数量共计31.41亿股，这是其所持有的华融湘江银行全部股份。公告当日，此笔华融湘江银行股权已在北京金融资产交易所挂牌。

更早时候，1月27日，中国华融披露了华融证券的股权转让进展，称中国国新控股子公司国新资本有限公司与中国华融签订合同，拟以109.33亿元作价受让华融证券72%股权，转让完成后，中国华融不再持有华融证券股权。

分析背后的原因，浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林对《证券日报》记者表示，华融作为不良资产管理企业，其核心功

能是管理不良资产，为整个金融系统兜底，所以华融回归主业，一方面是要减少杠杆，不能以多元金融增加华融经营风险。另一方面为解困，过去问题金融资产导致华融资产质量下滑。回归主业将是大势所趋，华融或将逐步剥离所有金融子公司和牌照。

记者注意到，中国华融2021年度业绩报告中显示，面对2020年大幅亏损，中国华融全面聚焦主责主业，深入推进业务转型。公司2021年实现营业收入930.67亿元，同比增长23.4%；净利润19.86亿元，较2020年扭亏为盈。此外，2021年，中国华融坚守主业，不良资产经营主业作为公司收入和利润主要来源，50%的规模实现了近60%的收入，主业保持稳健发展态势。

AMC要回归业务本源

目前国内的全国性AMC机构共有五家，分别是华融、长城、东方、信达、银河资产管理公司。此前，五大AMC除了从事不良资产业务外，同时开展多元化的业务，包括银行、信托、保险、证券、融资租赁、公募基金、期货等多种业务，基本实现了金融业全牌照发展。

但在监管部门要求下，近年来各大AMC机构开始逐步剥离非主业。比如，此前中国信达就将其持有的幸福人寿股权进行了转让。还有中国长城也将其所持有的长生人寿股权进行了转让。而今年中国华融也成为了五大AMC中首家转让银行、证券、信托三大重要牌照的资产管理公司。

零壹研究院院长于百程告诉《证券日报》记者，近年来监管层不断强调了AMC要聚焦不良资产主业。从2010年开始，四大AMC业务逐步多元化，甚至“本末倒置”致使不良资产处置几乎成为副业。但随着多元化风险显现，四大AMC纷纷加快回归主业的步伐，转让旗下与不良资产主业不相关的保险公司、投资公司、贷款公司等。AMC需要体现机构责任，回归业务本源，加大不良资产处置支持实体经济，防范金融风险。

光大证券的研报认为，不良资产的盈利策略有着明显的“投资特征”。AMC在经济增速下行时更易以更高的折扣率，即更低的价格收购不良资产；随后在经济复苏时通过转让、管理和处置的方式使得不良资产价值提升；两者价差将作为AMC不良资产处置的收益。而在目前经济增速下行压力较大的情况下，AMC将拥有更高议价能力，从而获得更大的利润空间以支撑公司持续发展。